

# Стрелка

Орган партбюро, завкома и дирекции завода

№ 49 | Воскресенье, 5 Декабря 1943 г. | Цена 10 коп.

## День Сталинской Конституции

5 декабря 1936 г. Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов утвердил новую Конституцию СССР, проект которой был разработан под руководством товарища Сталина.

В ознаменование принятия новой Конституции СССР Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов объявил день принятия Конституции — 5 декабря — всенародным праздником.

В Сталинской Конституции дан живой образ свободной, счастливой жизни.

Долгий и трудный путь прошел наш народ, добывая свое право на эту новую, свободную жизнь. Во имя ее лучшие сыны народа гибли на царской каторге, во имя ее наши люди сражались на фронтах гражданской войны, ограничивая себя во всем в годы сталинских пятилеток и счастливая радостная жизнь была завоевана и стала действительностью.

Но вероломный враг напал на нашу Родину, он захотел отнять эту свободную радостную жизнь, он захотел превратить советские народы в бесправных рабов германского империализма.

Но враг просчитался. Никогда свободолобивый народ Советского Союза; огражденный Сталинской Конституцией, не будет рабом. Никакие злодеяния над мирным населением, чинимые гитлеровскими бандитами, не сломят патриотического духа нашего народа. Никакие разрушения промышленных и культурных учреждений в селах и городах, созданных народом в годы Сталинских пятилеток для своей прекрасной и счастливой жизни, не будут забыты, не будут прощены. Ни одно злодеяние фашистских мерзавцев не останется неотмощенным.

Красная Армия своим безостановочным движением вперед, своими мощными ударами с каждым днем освобождает все новые территории нашей родной земли и недалек тот день, когда суровый счет советского народа будет предъявлен гитлеровской Германии, ее главарям и всем конкретным



зловникам немецких злодеяний на нашей земле. Ничего наш народ не забудет и ничего не простит.

Правосудие будет совершено. Ни один преступник не уйдет от ответа.

Советский народ ведет точный счет всем преступлениям гитлеровских вандалов. Советский народ внесет в этот счет каждую загубленную немцами жизнь наших людей, каждый кирпич миллионов домов, разрушенных немецкими бандитами, каждую книгу библиотеки, сожженную гитлеровскими погромщиками.

Наш народ ясно видит трудности борьбы, которую мы ведем. Но день победы приближается. Наши люди помнят указания своего вождя: Победа не дается без борьбы и напряжения. И для того, чтобы взять эту победу с боя, чтобы добить врага, советские люди преодолеют все трудности, опрокинут все препятствия.

В ознаменование своей славной годовщины Сталинской Конституции трудящиеся нашего завода работают с невиданным напряжением и энергией, работают столько, сколько требуется для выполнения задания. Порой наши рабочие и работ-

## ПЕРВЕНСТВО ЗА ЦЕХОМ Т. КУТЫРЕВА

Рассмотрев представленные итоги социалистического соревнования цехов завода по выполнению плана в ноябре месяце жюри решило: Оставить переходящее Красное Знамя завода за коллективом цеха тов. Кутырева, завоевавшего в ноябре месяце также первое место в соревновании, выполнив план месяца на 118 процентов.

## Образец дисциплины и труда

Филимоновой Полине Гавриловне 72 года. Она пришла на производство и своим трудом оказывает помощь Красной Армии.

В первый день она посмотрела кто что делает и как работают, и осмотревши все, говорит мне: — «Есть у вас работницы, которые плохо работают». Это замечание мне понравилось и я решил проверить. Через несколько дней пребывания ее в цехе я предложил т. Филимоновой операцию на которой некоторые нормы выполняли с трудом, а то и совсем не выполняли нормы. И что-же оказалось? Сейчас она не только выполняет, но дает 150-160 проц. нормы. Не только ее качество как работницы заключается в этом, а в том, что она является замечательной хозяйкой, не любит нерадивость и расхлябанность, о чем это высказывает работницам. Другой работницам скажет: — «Если-бы мне было лет 40-45, я вам показала бы, как нужно работать и особенно в дни Отечественной войны».

Своей операцией она обеспечивает 8 работниц и указания мастера ей как прежде не нужны. Она сама видит, кому что нужно и сколько — предусмотрено ею заранее.

На работу приходит раньше смены и готовит рабочее место.

Вот образец патриотического труда, организации и дисциплины для молодого коллектива цеха.

ницы сутками не уходят с производства и даже отказываются от выходных дней, чем умножают выпуск боевой продукции нужной фронту.

Беспримерны подвиги рабочих и работниц завода. Эти подвиги ясно выражаются в патриотическом труде, который отдает каждый трудящийся на дело освобождения родной земли от вражеского нашествия.

Отдельные цеха, где коллективы выполняют задания, не считаясь с тем, сколько на это потребуется времени — 10 или 15 часов.

29 ноября начальник цеха т. Фадеев собрал свой коллектив и зачитал им порученное задание цеху, которое против обычных дней было выше. Все разошлись по своим рабочим местам с сознанием долга перед страной выполнить задание. В этот день работали 16 часов, пока не выполнили задание. Заметно было, что работницы утомлись, устали, но о этом никто не произнес ни одного слова и не подал виду.

Рабочие цеха т. Кутырева пользуются славой дружного и спаянного коллектива. Хорошо они потрудились в ноябре месяце и по достоинству удерживают переходящее Красное Знамя завода, которое завоевали в октябре месяце.

На счету коллектива значится 118 проц. плана выполненного ими в ноябре.

В трудных условиях работает коллектив цеха т. Клишина. Не дается у них с инструментом и часто задерживает своевременную его подачу механический цех, но работницы цеха не считаясь со временем, а порою и жертвуют сном, а все же полуфабрикатами обеспечивают и производство работает без перебоев.

Весь советский народ, как один человек, защищает свои завоевания, записанные в великой Сталинской Конституции и он добьется осуществления своих благородных, священных целей — разгромит немецких захватчиков, очистит от гитлеровцев свою родную землю.

„...Теперь, когда мутная волна фашизма оплевывает социалистическое движение рабочего класса и смешивает с грязью демократические устремления лучших людей цивилизованного мира, новая конституция СССР будет обвинительным актом против фашизма, говорящим о том, что социализм и демократия непобедимы“

(И. В. Сталин. Доклад о проекте Конституции Союза ССР).

## Лучшие люди завода вступают в ряды ВКП(б)

Как в годы мирного строительства, так и в годы войны руководящей и направляющей силой советского народа явилась партия Ленина-Сталина, партия большевиков. Ни одна партия не имела и не имеет такого авторитета среди широких народных масс, как наша большевистская партия.

Под руководством партии большевиков рабочие, крестьяне и советская интеллигенция нашей страны завоевали себе свободу и построили социалистическое общество.

В дни великой отечественной войны партия предстала перед нами, как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Организаторская работа партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинив все наши силы и средства делу разгрома врага. За время войны партия еще более сроднилась с народом, еще теснее связалась с широкими массами трудящихся. На основе прочной неразрывной связи с широкими народными массами партия продвигает свои боевые ряды за счет лучших людей нашей страны. Только в ноябре месяце в ряды партийной организации завода было подано 12 заявлений с просьбой принять кандидатами в члены ВКП(б). Все подавшие заявления являются лучшими передовыми людьми завода. В числе их стахановцы и советская интеллигенция Тов. Ильяхина И. сварщика-стахановца в своем заявлении пишет «В дни Великой отечественной войны я не могу стоять в стороне от партийной организации, я хочу вместе с партией большевиков бороться за полную победу над

врагом поэтому прошу принять меня кандидатом в члены ВКП(б). Такое же желание излагают в своих заявлениях и другие товарищи. Партийная организация удовлетворила просьбу подавших заявления о вступлении в ряды ВКП(б). В числе принятых кандидатами в члены ВКП(б): — стахановка-бригадир т. Ильяхина И., стахановка-палатница т. Маркова М. И., знатная стахановка завода прессовщица т. Ситак Е., слесарь т. Горлов И. З., мастер смены т. Алексеева К. И., начальник цеха т. Баринев И. А., главный бухгалтер завода т. Семенов Д. Д. и другие.

Принимая в ряды ВКП(б) лучших людей нашего коллектива можно с уверенностью сказать, что они в своей практической работе будут активными борцами за дело партии Ленина-Сталина.

Парторг ЦН ВКП(б) В. КОШНИН.

Наши войска, наступающие на Украине, захватили в бою немецкую полевую почту. Среди писем оказались задержанные немецкой цензурой письма насильно угнанных в Германию на каторжные работы жителей Яготинского района. Как живут невольники в Германии? Предоставим им самим слово. Вот письма. Немецкие цензоры спрятали их в секретный ящик. Но сжечь их немцы не успели.

Петр Москалев пишет: «Прошло уже десять месяцев моей „жизни“ в Германии, они мне показали вечность. Я еще живу, но постоянно уга-

## Материальная помощь семьям военнослужащих

Велика и огромна забота нашей партии и правительства о доблестных защитниках советской страны. Забота о бойцах, а также и их семьях воодушевляют на новые и новые победы, создают уверенность и мощь страны. Прямыми помощниками в этом общем деле являются комиссии по оказанию помощи семьям военно-служащих, организованные по всей стране. Мы знаем из печати и по радио, что многие комиссии проделали огромную работу, оказали и оказывают огромную помощь.

На нашем заводе комиссия по оказанию помощи семьям военно-служащих организована при заводе с конца апреля текущего года. Комиссия подразделяется на обще заводскую и цеховые. За семь месяцев работы следует отметить хорошую работу цеховой комиссии где председателями тт. Конопелько, Популлова, Козак, Суздальницкая, Инкелевич, Кравцова.

На учете комиссии состоят семьи военно-служащих и инвалидов отечественной войны. У большинства семей произведены обследования на дому. С апреля месяца по ноябрь оказана следующая материальная помощь: денежными средствами — 30 тысяч рублей в порядке безвозвратных ссуд

и 20 тысяч рублей возвратными ссудами из кассы взаимопомощи комиссии. В период отправки детей в пионер лагеря комиссия оказала помощь в оплате путевок 42 семьям на сумму 3404 рубля. Оказана помощь 17 семьям в погашение задолженности в детских садах на сумму 1480 рублей.

Детальное участие в создании денежных средств оказывает общественность нашего клуба. От концертов и киносеансов за этот период поступило 4.400 рублей. Организаторами в этом деле являются тт. Пресняков и Войткевич Е. О.

Питанием в столовой оказывается помощь в среднем 100 семьям ежедневно. Для приобретения одежды и обуви выдано 2652 ордера из них детских ботинок 140 пар, свитер 120 штук, юбок 385 штук чулки детские и дамские 700 пар и т.д.

Весной, для посадки было выдано шесть тонн картофеля, 88 тысяч корней капусты, 17 га. Раздано лопат и тяпок 1050 штук. Подготовлено овощехранилище для 400 семей.

Выдано топлива 120 тонн через коммунальный отдел. За период месяца по оказанию помощи семьям военно-служащих с 10 ноября, комиссией была произведена проверка остро-нуждающихся семей. С этой целью были совместно с руководством школы учащиеся, которые нуждаются в одежде и обуви. Всего выдано ордеров учащимся в ноябре — 358. Кроме того выдано 30 семьям гимнастерки, брюки, белье.

Многим семьям была оказана большая помощь как например: семьям тт. Гобелкова, Жугина, Беллева, Андрущенко, Соломенных, Чебакова, Денисова, Федорова и другим.

Имеется, дети которым оказывается ежемесячная помощь питанием и одеждой. В число их относятся дети тт. Кашпиной, Гончаровой и других.

Коммунальный отдел распределяет 50 тонн каменного угля. Намечены ряд мероприятий для привлечения денежных средств и создания овощного фонда.

Большую помощь во всей работе комиссии оказывают парторг ЦН ВКП(б) т. Кошкни, т. Петров А. И. и Егоров П. П.

Председатель комиссии СТЕПАНОВА.

## Забота об охране здоровья трудящихся

Не взирая на тяжелые условия нашей страны в период Отечественной войны, партия и правительство неуклонно проводят в жизнь закон об охране здоровья трудящихся, записанный в Сталинской Конституции.

За период май—ноябрь месяцы по путевкам завкома послано на курорт в Кульдур больных ревматизмом в количестве 55 человек со сроком лечения один месяц. В декабре будет послано 12 человек. 70 проц. стоимости путевок оплачено за счет соцстраха. Из всех посланных 10 путе-

вок выдано бесплатно. Бесплатные путевки получили инвалиды Отечественной войны т. т. Козьмин и Богданов. В декабре будет послан т. Силич.

В туберкулезный санаторий „Олентуй“ за это же время послано 14 человек со сроком лечения полтора месяца. В декабре выделено три путевки.

Все побывавшие на курорте хорошо подлечились и вернулись на производство вполне здоровыми и полноценными работниками.

П. П. ЕГОРОВ.

СТАТЬЯ 130. Каждый гражданин СССР обязан соблюдать Конституцию Союза Советских Социалистических Республик, исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического общежития. (Конституция СССР)

## Лучшие люди цеха

Коллектив цеха тов. Бутырева удерживает переходящее Красное Знамя завода второй месяц.

Это почетное звание цех получил благодаря упорного и самоотверженного труда всего коллектива.

Лучшие мастера цеха т. Янин и т. Скоробогатов, среди которых добились замечательных успехов в выполнении плана.

Эти руководители завода имеют присвоения им почетных званий.

## Все трудятся для фронта

Великая Отечественная война Советского народа потребовала от каждого трудящегося встать на защиту завоеваний Октября, на защиту своей родины.

Весь народ поднялся на борьбу с врагом, тыл и фронт слился в один боевой лагерь. Мужчины и женщины, старики и дети влились за боевое оружие и за оружие труда.

Каждый способный владеть оружием или своим трудом помогать фронту, неуклонно выполняют закон записанный в Сталинской Конституции — «Защита отечества есть священный долг каж-

дого гражданина СССР

Нет у нас людей, которые бы не помогали фронту. Каждый, хоть чем-нибудь вносит свою помощь. Если некоторые по семейным обстоятельствам не могут работать на производстве, они задание фронта выполняют дома.

В цехах основной производственной фигурой стали женщины. Сталинская Конституция полностью охраняет права женщины несмотря на то, что война требует много дополнительных средств.

Женщины у нас работают спокойно, так как их дети находятся в детских садах или в яслях под присмотром заботливых няней и воспитательниц. Они в тепле, накормлены и напоены.

За период только одного прошедшего года сеть детских садов и яслей увеличилась в четыре раза. Этот рост детских учреждений повышает заботу о детях нашей партии и правительства. Расширение детских учреждений дало возможность многим матерям прийти на производство помогать фронту.

Равные права женщины с мужчинами во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и политической жизни, а также работа о детях строго охраняются великой Сталинской Конституцией.

Нагор Я. ЗЛАГОПОЛЬСКИЙ

## Письма зывающие к месту

саю, как свеча Правда, пытаюсь цепляться за жизнь, как утопающий за соломинку“.

Аня Якунина жалуется: „Живу я на окраине Берлина. Какое надо иметь сердце, чтобы жить здесь... Наверное, больше не вернуться мне в родные края. Вяну с каждым днем, теперь меня не узнаешь. Моя жизнь пропала...“

„Живу я в городе Хемнице, — пишет Аня Карзакова. — Работаю на фабрике. Все время приходится стоять на ногах. Кормят тоже „ничего“. В час дня дают пустой

суп без хлеба, в восемь часов ужин—суп жидкий и сто граммов хлеба“.

Митрофан Яренко, обращаясь к родным, просит:

«Дорогие, пришлите сухариков или чего-нибудь, наверно, придется здесь умереть. Написал бы больше, но нельзя. Живем в лагере, ходим под охраной“.

«Написал бы больше, но нельзя... Яренко, видимо, и не подозревал, что и это его письмо задержит немецкая цензура. Не думала об этом и Надя Касицкая в письме которой сказано:

«Родные мои, не знаю, буду ли я жива. Собираю негодную картошку, брюкву. За семь месяцев я не могла ни разу досыта накушаться хлеба или супа».

Письмо Ани Авилловой цензура задержала, очевидно, потому, что там были такие строки:

„Выполняю тяжелую мужскую работу на шахте. Работать приходится по шестнадцать часов в сутки“.

Мария Слесарева обращается к матери:

„Дорогая мама. Я живу здесь в этой... Гер-

мании, а мечты мои о России“.

Женя Озерская послала родным стихи:

„Промчалось лето, настала осень, В садах цветочки отцвели; Меня, девочку молодую, В германский лагерь отвезли;

О, мама, милая, родная, Зачем меня ты родила. Чтобы в немецкой злой неволе Я слезы горькие лила!..“

Прочтите внимательно эти бесхитростные стро-

ки. Сколько горечи и печали в каждом слове советских людей, угнанных на немецкую каторгу!

В колхозе имени Карла Маркса нам рассказали, что немцы угнали в Германию всю молодежь, и вот уже полтора года ни от одного из молодых односельчан нет весточки.

Слушая эти рассказы, бойцы заявляют:

— Мы найдем наших угнанных братьев, как далеко бы они ни были. Мы придем к ним и высвободим из неволи. За их слезы, за их кровь мы беспощадно взыщем с гитлеровцев!

# Правила для учащихся—нерушимый закон учебы и поведения школьника

Источником нашей победы является огромный моральный вклад школьников, оказавшийся в их глубоком, пламенном патриотизме, выражающемся в постоянной помощи фронту, в самоотверженном общественно-полезном труде и прафронтowych работах и в тылу.

На и то же время война выявила и ряд недостатков в работе школ. Особенно неблагоприятно с дисциплиной учащихся.

Факты говорят, что дисциплина в нашей школе не стоит на должной высоте, учащиеся средней школы: Павелович Проконий, Григорьев, Поднебесов Василий, Кеняхов, Павлов Васа, Губоч, Большедворов, Войничевский Владимир, Слянина Иван, Феостигтов Геннадий и ряд других учащихся, которые до сих пор не выполняют правила для учащихся. Родителям указанных детей необходимо самим познакомиться с этими правилами и следить, чтобы их дети полностью выполняли их, т. е. эти правила обязывают учащихся упорно и настойчиво овладевать знаниями, примерно учиться, беспрекословно подчиняться распоряжениям администрации школы и учителей, следить за своим внешним видом, быть вежливым по отношению к старшим и товарищам, слушаться родителей и помогать им и т. д.

**НЕЧАЕВА.**

## ПРАВИЛА

Каждый учащийся обязан:

1. Упорно и настойчиво овладевать знаниями, для того чтобы стать образованным и культурным гражданином и принести как можно больше пользы советской родине.

2. Прилежно учиться, аккуратно посещать уроки, не опаздывать к началу занятий в школе.

3. Беспрекословно подчиняться распоряжениям директора школы и учителей.

4. Приходить в школу со всеми необходимыми учебниками и письменными при-

надлежностями. До прихода учителя приготовить все необходимое для урока.

5. Являться в школу чистым, причесанным и опрятно одетым.

6. Содержать в чистоте и порядке свое место в классе.

7. Немедленно после звонка входить в класс и занимать свое место. Входить в класс и выходить из класса во время урока только с разрешения учителя.

8. Во время урока сидеть прямо, не облакачиваясь и не разваливаясь; внимательно слушать объяснения учителя и ответы учащихся, не разговаривать и не заниматься посторонними делами.

9. При входе в класс учителя, директора школы и при выходе их из класса приветствовать их, вставая с места.

10. При ответе учителю вставать, держаться прямо, садиться на место только с разрешения учителя. При желании ответить или задать учителю вопрос поднимать руку.

11. Точно записывать в дневник или особую тетрадь то, что задано учителем к следующему уроку, и показывать эту запись родителям. Все домашние уроки выполнять самому.

12. Быть почтительным с директором школы и учителями. При встрече на улице с учителями и директо-

ром своей школы приветствовать их вежливым поклоном; при этом мальчикам снимать головные уборы.

13. Быть вежливым со старшими, вести себя скромно и прилично в школе, на улицах и в общественных местах.

14. Не употреблять брани и грубых выражений, не курить. Не играть в игры на деньги и вещи.

15. Беречь школьное имущество. Бережно относиться к своим вещам и к вещам товарищей.

16. Быть внимательным и предупредительным к старикам, маленьким детям, слабым, больным, уступать им дорогу, место, оказывать всяческую помощь.

17. Слушаться родителей, помогать им, заботиться о маленьких братьях и сестрах.

18. Поддерживать чистоту в комнатах, в порядке содержать свою одежду, обувь, постель.

19. Иметь при себе ученический билет, бережно его хранить, не передавать другим и предъявлять по требованию директора и учителей школы.

20. Дорожить честью своей школы и своего класса, как своей собственной.

За нарушение правил учащийся подлежит наказанию, вплоть до исключения из школы.

## Из бани и грязные

В воскресенье, 28 ноября в бане коммунального отдела, в дежурство кочегаров. Ващука, с 10 часов утра и до часу дня не было воды и пару. Кочегар все обещался: через 10, 20 минут будет вода. Проходили минуты и часы, а воды все нет и нет.

В этот день в мужском и женском отделениях приготовившиеся к мытью и надеясь на обещания кочегара часть людей просидели 3 ча-

са, а некоторые от тепла обтекая потом с грязью, растекшейся по телу, не обмыв ее, ушли домой.

В час дня дали воду, а пар дали в 2 часа. Человек 20 в обоих отделениях успели налить по тазу воды, которая через пять минут прекратилась и снова до 4 часов ничего не было.

Этот «режим» наблюдается часто, рабочие этими безобразиями возмущены и требуют их ликвидации.

*Потерпевший.*

## Об отчетно-выборного собрания

Общее собрание членов профсоюза ДЮЦа заслушало отчетный доклад председателя цехкома т. Назина за период его работы.

Из доклада т. Назина и выступлений было видно, что в основном работа проводилась не удовлетворительно. Плохо работал производственный сектор. Производственные совещания собирались редко. Итоги социалистического соревнования не подводились и результаты работы не оглашались. Другие сектора совсем не вели работы.

К заслугам цехового комитета нужно отнести значительный рост членов союза. За период работы профсоюзная организация выросла с 40 до 90 проц. всего состава рабочих. Удовлетворительно работал культурно-массовый сектор. Общее собрание рабочих постановило признать работу цехового комитета в целом неудовлетворительной и избрало новых членов комитета.

В новый состав цехового комитета избраны тт. Бабкин, Кравцева, Середкин, Назин и Сердюков.

*М. КРАВЦОВА*

**Отв. редактор**

**И. П. Антипов.**

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Страхование жизни (на случай смерти, инвалидности) а так же имущества и сельскохозяйственных производится в помещении комотдела в следующие дни:

8, 9, 14, 15, 20, 21, 26 и 27 декабря с 2-х до 5 часов. 10, 11, 16, 17, 22, 23, 28, 29 декабря с 5 до 9 часов вечера.

Коллективное страхование жизни с 1 октября 1943 года прекращено. Необходимо страхование переоформить на индивидуальное с предъявлением паспорта и страхового удостоверения. Принимаются на страхование и вновь желающие.

*Агент госстраха.*

Библиотека завкома проводит инвентаризацию книг и предлагает всем читателям сдать имеющуюся у них на руках литературу до 11-1944 г. Книжки принимаются с 7 до 9 часов вечера ежедневно, кроме воскресений.

*Зав. библиотекой,  
РЯЗАНОВА.*